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Résumé

Nous voulons étudier la pertinence de l'installatibune éolienne a Neuville/Sabne et plus générahemmans
le val de Sadne pour profiter de I'accélérationnéwelle du vent par effet Venturi entre les deusojsade la
vallée. Nous avons réalisé la maquette du Val daSan relief au 1/10008°et étudié en soufflerie la
répartition de la vitesse du vent dans le Val den8gar vent du Nord.

Nous avons construit nous méme notre soufflerée an ventilateur industriel et également constaviec un
stylo a bille, notre capteur de vitesse : un tub@&dot muni de son manometre incliné a liquide.

Les mesures montrent qu’il n’y a pas d’effet Ventau contraire, la vitesse du vent est plus failaes le val,
et que la vitesse du vent est plus forte au dedsies Sabne a une altitude égale ou supérieur au Mwu
situé a 400 m au dessus de la vallée.

Cette étude montre que l'installation d’'une éaliepuissante ne serait pas envisageable a NeSadag,
mais pour en étre certain, il faudrait réaliser mesures réelles du vent pendant une durée d'an amins.
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1 Introduction :

A la suite de nos travaux pratiques encadrés, @woss décidé d’inscrire notre sujet aux Olympiades
Nationales de Physiques afin d'approfondir le itaa#@ié. Nous avons conservé la méme problématiqui consiste a
déterminer s'il était intéressant de placer deggoks au niveau de notre lycée ou dans ses esvikdais avant de
dévoiler les résultats de nos recherches commengansomprendre quelles sont les actions du verfbection du
référentiel de Neuuville.

2 Généralités

Le venta pour origine le déplacement des masses d’améinse volume d’air). Ces déplacements s’effecteltne
des zones ayant des différences de températurefféies masses d’airs proches du sol se réchdpffe qui entraine
leur ascension, ce déplacement entraine une ditférde pression. Les masses d’air qui étaientténdal se déplacent
alors pour remplacer les masses d'air en basdadalti Tout ceci crée un cycle sans fin. Ce cycl&anten jeu les
déplacements des masses d'air est couramment dppelgt. Le vent est défini par les caractériggsuivantes :

- un senspar exemple le Mistral souffle du Nord vers le Sladt donc un vent du Nord

- une direction, elle est indiqguée en dizaines deé&fegomptés dans le sens des aiguilles d’'une mantre
partir du Nord géographique

- une vitesse (ou force), elle est exprimée en meaeseconde (M/s)

3 Comment mesurer la vitesse du vent ?

Il existe plusieurs maniéres de mesurer la vitdsseent . Nous en avons retenu deux :
utilisation d’'un anémometre a ailettes,
utilisation d’un tube de Pitot

3.1 Anémomeétre
Nous utilisons un anémomeétre a ailettes du comeremdant qu’instrument de mesure étalon.

Anémometre a ailettes.

3.2 Le tube de Pitot

Il s’agit d'un appareil de mesure que nous alloosstruire nous méme pour des raisons de budgeivetmettre en
ceuvre des applications de la physqiue.

3.3 Autres techniques de mesures
Il existe aussi des anémomeétres a fil chaud quilquat petite taille, seraient tres adaptés a laureeen modéle réduit,
mais leur construction et leur mise en oeuvre @taimement trop précise, au vu des moyens a digpos

On peut aussi envisager des mesures de type wméltsi@ par image des particules (dite PIV) ou pifat ®oppler
(dite LDA), ce qui reste le meilleur moyen de mesdes écoulements car ils sont non intrusifs. loeige en oeuvre
nécessite cependant un gros investissement mgtgaiméra rapide, laser,) et des capacités de aaogBquentes afin de
pouvoir exploiter correctement les mesures.

On peut aussi mentionner les manches a air, ceéis technique est trop peu précise pour les hesia I'étude.
Remarque De plus il faut signaler que d’autres moyens péené de mesurer le vent comme les manches a air;
cependant contrairement aux anémomeétres et tuleisadee sont des moyens peu précis.
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4 Etude l'influence du géomorphologie du val de Saéne
4.1 Description de la géomorphologie du val de Sabne

Le val de Sabne est orienté selon une directioml{$ad
La géomorphologie dwal de Sabne qui est reconnaissable par les«relefs » qui I'entourent : les Monts d’Or, Genay
et Montanay. Celles-ci forment une vallée qui fas®feffet venturi. De plus cette vallée devieatmus en plus étroit en
allant vers le nord ce qui entraine une accélératela vitesse du vent.

Vue du val de Sabne : drection vers le Nord
Pour comprendre l'effet de ce relief sur le ventisiavons construit une maquette a I'échelle 1/QQaf® la

vallée de la Sadbne au niveau de Neuville/Sadne.
4.2 La maquette

Nous entreprenons de construire une maquette eanseant essentiellement au niveau du val de Sadnkequel
nous placons de maniéere aléatoire des habitationgegmettent d’augmenter le réalisme des résyttaisqu’en effet le
bord de Sabne n’est pas constitué de simples glab® plus nous avons représenté le lycée patiladi@ rouge qui se
trouve proche du pont (symbolisant le pont de N&)vi

5 La soufflerie
5.1 Description

Pour étudier le comportement de la maquette davesnienous avons construit une soufflerie en cdpiarmodéle trouvé
sur Internet sur le site

http://www.aaaf-jeunes.fr/poitiers/soufflerie_eqtiap

Cette soufflerie comporte :

- un ventilateur

- un diffuseur

- un convergent

- une veine d'expérience

- un collecteur

Elle « aspire » l'air

Page 6 sur 19



5.2 Construction de la soufflerie
Les convergents et divergents sont construits endigpanneaux d’isorel.
La chambre d’expérience est construite en verréhéyique transparent.
Les dimensions sont données sur la figure ci-dessou

Veine d’essai de la soufflerie vue de cjté

veine d’expérience| convergent diffuseur

collecteur

Verre synthétique

maquette transparent _________ véntilateur

_______ e—

A P~ — """ !

i ST —— !
40 c 25 cm ' — o :

o = 2T

\—_/\ : v — :kl- _______ :

— > —==--. =—— :

* > > 10 cm === 7]

30 cm 40 cm

Veine o de fleri de d 1  Rainure en croix
eine d’essai de la soufflerie vue de dessus  hormettant le passage

T du support du Plt'/fl
[__ 15cm

40 cm D 30 cm

:

&
<+
A
\ 4
A

30 cm 40 cm

52 cm

Sur les conseils de M Descottes, nous avons taikkérainure en forme de croix sur la paroi supégielu diffuseur afin
de laisser le passage du support du tube de Pitdorme de croix permet de déplacer le tube dat Ritéralement au
milieu de la veine d’expérience et longitudinaletrgur toute la longueur au centre de cette veine.

Photos de I'ensemble complet : a gauche le véstitaa droite le collecteur.
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Vue de soufflerie & travers le collecteur et deparsiere du ventilateur
Le ventilateur est un ventilateur industriel de quer Sodéca typdC-31-4M/H

6 Le tube de Pitot

6.1 Pourguoi utiliser un tube de Pitot ?

Nous voulons mesurer la vitesse de I'air en difi&sgoints de la maquette.
Nous avons donc besoin d'un dispositif qui mesarevitesse du vent de petite dimension. Nous dispogbun
anémometre a ailettes, mais de dimension trop gravatre professeur nous a indiqué I'existencetaless de Pitot.
Notre choix s'est alors porté sur un tube de Fi®tprix de I‘appareil complet dans le commerceassez élevé, mais la
forme du tube nous fait penser a un stylo a biligogis avons eut I'idée de construire nous mémahm
Nous avons donc construit un tube Pitot rudimeataifaide d’un stylo & bille.

6.2 Principe de fonctionnement du tube de Pitot

Le développement complet de la théorie est donraneaxe 9-4.
La théorie repose sur le théoréeme de Bernoulli.

La différence de pression entre les deux orificest/B est donnée palPy — Pg =E,0air.v2 oU pyr est la masse

volumique de l'air et est la vitesse de I'air qui frappe A.
La mesure de la différence de pression entre A peBnet de connaitre la vitesse de I'air qui feapp

6.3 Construction du tube de Pitot

Nous avons démonté sans le casser un stylo aNdies avons récupéré la cartouche que I'on a \dééson encre.

Nous avons ensuite réalisé quatre petits trous (aitn de diametre environ) sur le corps du styloccenZznviron du bout
effilé et nous avons percé un trou dans le cdypstylo a I'arriére afin que la cartouche d’ensoete par ce trou apres
lui avoir donner une forme adéquat sans I'écraser...
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cartouche
B / d’encre vid
[ | / vers le
v

n/ manométre
— | , \ ¥

tube plastique
) cristal souple
corps du stylo a bille

vers le manomeétre

Nous avons fixé deux tubes en plastique flexiblassparents de 4 mm de diametre long de 30 cmépanchéifié les
jonctions.

6.4 Le manomeétre a liquide

Pour mesurer la différence de pression entre eglfgiquée en I'extrémité A du tube et l'orifice dedl B nous avons
d’abord utilisé un manometre a liquide en formeule en U avec de I'eau.
Notre avons placé le tube Pitot face au soufflendquar notre soufflerie.

B

l vent r | La différence de pression entre les deux branchesitk est
[ ] Ap =hxpeoxg 0oU h est la dénivellation entre les deux niveaux
de liquide, peau €St la masse volumique de l'eau et g est

I'accélération de la pesanteur.

1
hXPeag = Epair V2
donc

U h -1 Pair V2
2 9.Peau

Nous avons réalisé I'expérience et avons constaéda)dénivellation h pour une vitesse du vent6 de/s est presque
imperceptible, plus faible que celle prévue pahé&orie qui est de I'ordre de 0,2 cm soit un dégeent de 0,1 cm dans
chaque tube.

Cette trés faible dénivellation ne convient pagsimesures correctes.

Nous avons alors trouvé une solution a ce problémeous documentant : il existe des manomeétriesiidlé a réservoir
avec un tube trés incliné, presque horizontal ¢euplifie le déplacement du liquide.
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Le déplacement L de la surface du liquide dansdadhe inclinée est donné par la relation
h

sin(a)

Sia est petit, L peut étre grand pour de faibles valele h.

Nous avons construit un tel dispositif avec degsutie verre disponibles au lycée, et du petit nehide bricolage.

plaquede |

verre
synthétique

I branchement du tube de Pitot T

[ \

Petite bouteille
en matiere
plastique

o réglage de
alcool éthylique I'inclinaison
coloré avec du du tube

bleu patenté

|

niveau a bulle

Schéma du manomeétre a liquide

Notre

manometre a liquide construit
Page 10 sur 19




Un premier essaifut un échec car le liquide se déplacait beaucauns ¢k tube incliné mais ne revenait pas a sai@osit
initiale ou ne se déplagait pas de la méme quatitiee mesure a l'autre pour la méme vitesse de I'a
Les forces de capillarité dues a la tension sugielti de I'eau sont responsables de ce mauvsistaé

Un deuxieme essaifut plus satisfaisant car omjouta quelques gouttes de liquide vaisselle tlaas, le déplacement
observé pour une vitesse du vent de 6m/s est par et reproductible, les forces dues a la tensigrerficielle ne
perturbent plus les mesures.

La version définitive utilise de I'éthanol dénaturé coloré en bleu avecalorant alimentaire « bleu patenté».

L'alcool éthylique a une densité d= 0,8, ce qujraante la sensibilité de notre manométre et ldadersuperficielle de
I'éthanol est assez faible ce qui évite que lessf®dues a la capillarité soient importantes.

Nous avons réglé l'inclinaison du tube pour quddplacement du liquide soit L=5 cm environ poue uitesse du vent
de 4 m/s.

6.5 Etalonnage du tube de Pitot

Pour étalonner le tube de Pitot nous avons placédecaier dans la
chambre d’expérience face au vent et mesuré leadéplent du
liquide dans le manométre pour diverses valeuta digesse de I'air.
La vitesse de l'air est mesurée a l'aide de I'and@toe a ailettes. On
place I'anémometre juste devant le tube de Pébton releve la
vitesse indiquée, puis on enléve le dispositifléti@a pour mesurer le
déplacement du liquide dans le manometre.

La vitesse de l'air est réglée a l'aide d'un veatlr muni d'un
gradateur qui permet de faire varier sa vitess®i@gion.

Nous tracons L en fonction de v.

Nous avons obtenu une courbe que I'on peut moddisaide d'une
parabole d’équation L =<a’avec un écart relatif de 4,1 %.
a=0,229 +0,0085m*

Ceci est bien conforme a la théorie qui régit lecfmnnement du tube de Pitot.

Lv (mm)

40/

35 x

30

25

20

154

10

5

L I e R B | L 1 (O N S B B
0.5 1 1.5 2 2.5 3 3.5

v

V (m/s)
Courbe donnant le déplacement L dans le tube éelinfonction de v
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Lv (cm)

3.5] x

2.5]

2 4 6 8 10 12 14 16 18
V2 (m2s?)

Une autre méthode consiste & tracer L en fondiioi. Nous obtenons une droite d’équation
L= ax V2 avec a = 0,22%sn™ et un écart relative de 4,1 %.

6.6 Montage du Pitot dans la chambre d’expérience

Nous fixons le tube de Pitot au bout d’'un supportstitué d'une tige en aluminium en forme de L egtifixée au niveau
du diffuseur.

Une rainure en forme de croix permet de laissesgrds support et surtout de déplacer le Pitot taxsine d’expérience
afin de mesurer la vitesse du vent en différenistpale cette derniéere.

diffuseur

veine d’expérience

Pitot 1 ventilateur

----r-——--@____a

support du tube de Pitot

7 Les mesures effectuées sur la maguette

7.1 Mise en place de la magquette dans la veine d’expérnice
Nous placons la maquette dans la veine d’expéridadelle sorte que le vent vienne du Nord.

La maquette installée dans la veine d’expériente tetoe de
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7.2 Type de régime observeé lors de nos experiences.

La frontiére entre régime laminaire et régime tlebtiest donnée par le nombre de Reynolds :

vL . . : . .
Re = P ou p est la masse volumique du fluide, , v est la sitedu fluide, L est la largeur de conduite, etsula

viscosité dynamique du fluide

Pour lairp= 1,2 kg.n?

i =18,5.16 Pa.s

pvlL 12x4x03

b 18610°

Or on considére que si.Rst inférieur a 2000 le régime est laminaire, esieRt compris entre 2000 et 4000 le régime est
transitoire et si Re est supérieur a 4000 le régistdranchement turbulent.

Le régime sera donc turbulent puisque ici le nant Reynolds est supérieur a 4000.

7.3 Respect des similitudes
M Descottes nous a indiqué que pour faire de tetlesures en soufflerie, il faut que le nombre dgnBlels de la
situation réelle doit étre égale a celui obsemsdsda maquette.
En réalité pour un vent de 4 m/s, une largeur dléevde 1500 m environ le nombre de Reynolds ségaile a :

Re = py.L _ 12x4x1500

L 18610°
Ce nombre tres grand imposerait une vitesse dudeert500 m/s dans notre maquette soit quatrdafeisesse du son !
Ceci est impossible.
Il est toutefois admis que si on garde le méme tigoeegime la simulation sera assez fidéle. Puibxitegime observé
dans notre maquette est turbulent tout comme ditéré#s résultats seront tout de méme exploitallle moins nous
I'espérons.
La longueur caractéristique L utilisée est assdziéfmnie, mais reste du méme ordre de grandeukm en réalité, et la
dizaine de cm pour notre maquette, I'ordre de ggandu nombre de Reynolds ainsi calculé est domecio

= 77000.

Notre maquette a une largeur de 30 cm donc le rendiReynolds pour 4 ril.est Re

=3,87.18

7.4 Etude de I'écoulement dans la veine d’expérienceds

On déplace le tube de Pitot dans la veine d’expéei@ide et on mesure la vitesse du vent en difténeoints.
On constate que la vitesse varie trés peu d’unt j@oim autre et reste égale a 3,6 m/s environ, npgasedes
parois de verre synthétique.

7.5 Etude de I'écoulement du vent dans la maquette
7.5.a Répartition du vent dans un plan vertical

Grace aux conseils de M Descottes nous avonséaalisnaillage c’est dire que nous avons relevédgsse du
vent selon des points assez régulierement espacdsslignes horizontales successives comme djuredla
figure ci-dessous : Nous choisissons l'origine distances au centre de la Sabne.

@ @
Mont d’Or

N
A
Eues @ Est
Sadne
! '1 >
.4 0 4 d(cm)

figure non a I'échelle
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La position de I'extrémité du tube de Pitot esééxa 'aide d’un faisceau laser dirigé verticaletretrd’un
réglet gradué posé sur la vitre de la veine d’depée comme l'indique la photo ci-dessous :

Nous utilisons le tableur-grapheur « Regressi >f fraiger nos courbes.
Voici les résultats obtenus pour chaque ligne lootiazle pour un vent du Nord.

V (m/s)
/ |
5. I T e S S SR
al_ A S N S S R

0

d(cm)
Nous constatons que le relief modifie la répantitile la vitesse du vent puisque cette vitesseesstdifférente
selon les points, contrairement a ce que I'on ofeskarsque la veine d’expérience est vide.

Dans la vallée la vitesse est plus faible qu’awsdgsur le Mont Thou ou sur le plateau de la Dombes
Contrairement & ce que nous espeérions, il n'ysadpetfet Venturi.

Il'y a un renforcement de la vitesse du vent agwukede la vallée. Par contre elle est plus faibleieeau des
flancs des collines et du sol ce qui provient ¢eet@ent de la viscosité de I'air. Cela met en énk la
couche limite

L’air n’est pas un fluide parfait et posséde urszwsité. Cela signifie que les molécules de diorgget
diazote qui le composent interagissent entre ellevec les parois. Les molécules au contact darta restent
immobiles et I'air a alors une vitesse trés failmé nulle au voisinage de la paroi.
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7.5.b Mise en évidence de la couche limite

Nous sommes placé sur la droite verticale passar®pet avons mesuré la vitesse du vent en diff@rints
d’altitude h au dessus de la Sabne.

Nous obtenons la courbe suivante :
h (m)

ol I S I S I

> V (m/s)
Nous constatons que la vitesse du vent augmeniééégnent lorsqu’on s’éloigne du sol pour atteendne
valeur constante lorsque l'altitude est suffisante.
Ceci montre bien I'existence de la couche limite.

7.6 Conséqguences sur I'installation de I'éolienne

Nous avons placé I'extrémité du Tube de Pitot @eau du lycée , et nous constatons que la viiessetres faible,
presque nulle. Ceci sans doute a cause de laegllinsurplombe le lycée au Nord justement faceesut.

Lorsque nous placons notre tube de Pitot quelquesmdessus de la colline surplombant le lycées nmesurons une
vitesse de I'ordre de 4 nis

L’idée d'installer une éolienne digne de ce nonbgcée n’est pas trés bonne d’aprés les résultatettie étude

8 Conclusion

Les mesures que nous avons réalisées ne nous frnps de conclure sur l'intérét de placer utieréee au
droit du lycée Rosa Parks a Neuville sur Sabneeften, les vitesses d'écoulement mesurées proahsesldont faibles.
Cependant, il faut garder a l'esprit que l'instafade centrales éoliennes est systématigueménégée de mesures in
situ (apres une premiére estimation d'un gisemeli@rg a l'aide d'anémométre enregistreur instadiédant une année.
La modélisation (modele réduit ou simulation numpée) des écoulements est en effet trop complexenlfreux
obstacles, régime turbulent,...) pour permettreréeoir, de maniére pertinente, I'énergie éoligmrtentielle d'un site. A
I'échelle méme du lycée, le potentiel éolien pérg &és variable en fonction de la position detktion de mesure par
rapport au bati. Il conviendrait alors de positienféolienne en étudiant les écoulements a I'tcdallycée...

Le lycée posséde néanmoins un anémometre avedstraegpositionné sur le toit. Malheureusememehiegistrement
n'a pas été activé lors de I'ouverture du lycéleemesures ont débuté mi octobre 2009. Ces dopoéesient étre
exploitées pour étudier le potentiel du gisemémomviendrait alors de réflechir au type de maté&iinstaller, mais on
peut penser, dés maintenant, que des éoliennes\é&gical (type Savonnius) permettraient un reretgroptimal, du
fait qu'elles produisent de I'énergie pour unedaigge de vent, et ce, dans toutes les directions
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9 Annexes :

9.1 Les couches principales constituant le vent :

AlliFsdc, r
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9.2 Echelle Beaufort
Au niveau de la surface terrestre, I'échelle Beawfonne un certain nombre d'indications sur lesifeatations du vent
et sur les sensations ressenties par I'étre huendionction de la vitesse du vent. On peut aisisanémometre, évaluer
rapidement la vitess@oyennedu vent. Dans le tableau suivant, les estimatilenk vitesse sont données a 2 metres au
dessus du sol.

Tableau: Echelle Beaufort, d'apres [Grandemer goG1976)]

Force| Appellation Vitesses du Caractéristiques
vent(m/s)
0 Calme <0,5 Pas de vent, la fumée s'éléve vinient.
1 Trés légere brise 0,5-1,5 Pas de vent notibfamée est déviée.
2 Légere brise 15-3 Les visages ressentenhkatien de vent, les
feuilles bruissent.
3 Petite brise 3-45 Les feuilles et les petit@siches sont en

mouvement permanent, le vent déploie les
drapeaux, les cheveux sont dérangés.

4 Jolie brise 45-7 La poussiere et les papesoslevent, les
branches s'agitent, les cheveux sont décoiffés.

5 Bonne brise 7-9 Les petits arbres et les f=uifiscillent, la marche
est légérement perturbée.

6 Vent frais 9-11 Les grosses branches se mettemouvement, les

parapluies sont utilisés avec peine, la marche
devient instable.

7 Grand frais 11-14 Les arbres sont totalememe&mvement, on
éprouve de grosses difficultés a marcher contre le
vent.

8 Coup de vent 14 - 17 Les branches d'arbres sermtasa marche est
difficile et dangereuse.

9 Fort coup de 17-20 Risque d'étre projeté a terre sous |'dffet

vent bourrasques.

10 Tempéte 20 - 25 Arbres déracinés, importantsaages aux
habitations.

11/12| Violente >25 Trés rarement observé a l'intérieur des teimes

=

tempéte,Ouraga gros ravages.
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9.3 L’effet Venturi :

La vitesse du vent peut varier en fonction de ce lpn homme L'effet Venturi. L'effet venturi (duom du
physicien italien Giovanni Battista Venturi) estdem donné a un phénomene de la dynamique desdlwd les
particules gazeuses ou liquides se retrouvent@@sd a cause d'un rétrécissement de leur zonecd&ition comme sur
le schéma ci-dessous :

]

1
\/

Sivierea rapeésentant Faffet veohur

On voit que la vitesse du vent (fleche rouge) ast pnportante en position postA2 par rapport pdsition Al. Le
vent a donc subit une accélération au niveau déaiésement (couloir).

9.4 Principe du tube de Pitot:
La loi de Bernoulli dans un fluide incompressib&erdasse volumique en régime laminaire donne :

Potale = P + zp.g+ %,O.VZ =cte

P la pression du fluidegyxgxz la pression statique aprés

A2

- > | choix d'une origine des altitudes1 v2 ression
[ ] g > P p
cinétique.
7 Soit deux points du fluide: Al situé au niveau de
I'ouverture frontale, et A2 situé a la méme altéugue A
mais dans le fluide. A est un point d’arrét dong = 0.

donc :

1
U PL+z.09=P, +71.0.9 +§,0-V2

P +%,0-V2 =R

1
P]_ - P2 =E,O.V2

2
doncv = /—(Pl -P)
P
|2 P 2
P, — P = Piiquice*g*h doncV = _[— Ojiquide-9:h etdonch=———v
p 2.Pliquide-9

Si on mesure h, on en déduit la vitesse du fluide.
Voici un tableau donnant la dénivellation h caleugdur de I'eau ou de I'alcool éthylique contenaedlle tube en U et

pour diverses vitesses de l'air.

vi(km/h) 0 7,2 14,4 21,6 28,8 36 43,2 50,4

v(m/s) 0o 2 4 6 8 10 12 14
eau h(m) 0 26010 11,0410 2,34.1C° 4,16.100  6,50.1C° 9,36.10° 1,27.10°
alcool  h(m) 0 289.16 1,16.10 2,60.1C° 46210  7,22.1C° 1,04.10° 1,42.10°

Pour des vitesses faibles inférieures a 10" ma.slifférence de pression est faible inférieurB@GPa et la dénivellation ne
dépassera pas 7 mm.
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9.5 Le régime des vents a Bron :

Ce tableau permet d’'obtenir une idée des fréquetheesents en fonction de leur provenance % aurdalue
Neuville grace a la station météorologique situ&eam (69) pres de Lyon
Voici la fréquence des vents en fonction de leovenance en degrés

Direction en ° [1.5;45] [45;8.0] >8.0 m/s otdl
20 4.4 1.3 0.1 5.8
40 1.7 0.1 + 1.8
60 0.9 + + 0.9
80 1.0 + + 1.0
100 1.3 + + 1.3
120 1.8 0.1 + 1.9
140 2.4 0.3 + 2.7
160 2.7 1.4 0.1 4.2
180 4.0 4.2 1.6 9.8
200 2.8 1.9 0.8 55
220 1.4 0.4 + 1.8
240 0.7 0.1 + 0.8
260 0.6 + + 0.6
280 0.6 0.1 + 0.7
300 1.3 0.3 + 1.6
320 2.6 1.0 + 3.6
340 5.9 4.6 0.6 111
360 6.7 4.9 1.0 12.6
total 41.8 20.7 4.2 66.7

360

240 120

60
200

Pourcentage par direction
Groupes de vitesses (m/s) I B B

T
[4.58.0] >a8.0 0% 5% 10%

Page 18 sur 19



9.6 Pistes écartées :

Premier ventilateur :

Nous avions dans un premier temps opté d’utiliseventilateur de cette sorte cependant nous avons
preféré I'utilisation d’un autre systeme de souffigoermettant moins de turbulences mais ausshéngmene
d’aspiration qui est plus utilisé au niveau du nettisme.

Dispositif électronigue
Un dispositif optoélectronique permettant de tramekr le déplacement du liquide dans le tube
manomeétrique en une tension électrique.
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